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Программа «Психолого-педагогического сопровождения процесса социально-психологической адаптации детей - мигрантов»

В МОАУ СОШ № 6 г. Свободного

1. Общее положение

1.1. Психолого-педагогическое сопровождение ребенка, в том числе ребенка из семьи мигрантов  — это система профессиональной деятельности психолога, направленной на создание социально-психологических условий для успешного обучения и психологического развития ребенка в ситуациях взаимодействия. В МОАУ СОШ № 6 г. Свободного сопровождение осуществляется по следующим направлениям:

- психолого- педагогическая работа с детьми – мигрантами;
- психолого – педагогическая  работа с родителями детей – мигрантов;

- психологическая работа с детьми  класса с целью создания атмосферы дружелюбия и толерантности
1.2. Основная цель программы психолого-педагогического сопровождения процесса социально-психологической адаптации детей из семей мигрантов к новой социокультурной среде является эффективная социально-психологическая адаптация детей из семей мигрантов к российской социокультурной среде;
 развитие у детей социальной компетентности и толерантности; формирование навыков взаимопонимания в межкультурном взаимодействии в условиях возрастания полиэтничности современного социума; 
формирование мотивационно - ценностного отношения к общественно-полезной и добротворческой деятельности;
 воспитание гражданственности, патриотизма, интернационализма;
формирование у детей внутренней гармонии на основе национальных и общечеловеческих ценностей;
 этнокультурная социализация учащихся на установках толерантного сознания и поведения; 
1.3. Задачами сопровождения детей – мигрантов является:

 -формирование и развитие у детей-мигрантов, социальной компетентности, толерантности, 
-формирование интеграционно - посреднической стратегии адаптации детей из семей мигрантов;

-содействие в решении социально-психологических проблем, возникающих у детей из семей мигрантов, под влиянием перемены места жительства;

-создание в образовательном учреждении атмосферы толерантности; профилактика ксенофобии и экстремизма;

-повышение межкультурной компетентности всех участников образовательного процесса – детей из семей мигрантов, местных детей и педагогов;

-обеспечение работников образования знаниями, необходимыми для создания развивающей образовательной среды, благоприятной для социально-психологической адаптации детей-мигрантов;

- разработка рекомендаций по организации психолого – педагогического сопровождения;

- консультирование участников образовательного процесса по вопросам актуального психофиологического состояния психомоторных функций и возможностей детей – мигрантов, содержание и оказание им психолого – педагогической помощи;
 Психолого-педагогическое сопровождение включает в себя  три обязательных взаимосвязанных компонента: 

- Систематическое отслеживание психолого-педагогического статуса ребенка и динамики его психического развития в процессе обучения. 

- Создание социально-психологических условий для развития личности учащихся и их успешного обучения. 

-  Создание специальных социально-психологических условий для оказания помощи детям, имеющим проблемы в психологическом развитии, обучении.

Психолого – педагогическая помощь оказывается детям на основании заявления и согласия в письменной форме их родителей (законных представителей)

 Состав участников учебно-воспитательного процесса, необходимых для сопровождения детей - мигрантов:

- педагоги, социальный работник – формулируют проблемы, участвуют в собеседовании по отношению к детям – мигрантам, выполняют рекомендации; 
- администрация – отвечает за организацию учебно – воспитательной работы, контролирует работу внутриобразовательных связей, 
- медицинский работник – информирует о состоянии здоровья учащегося, выполняет рекомендации врачей; 
- родители – помогают участникам образовательного процесса.
Деятельность психолога в рамках сопровождения предполагает:

•  осуществляемый совместно с педагогами анализ школьной среды с точки зрения тех возможностей, которые она предоставляет для обучения и развития школьника, и тех требований, которые она предъявляет к его психологическим возможностям и уровню развития

•  определение психологических критериев эффективного обучения и развития школьников

•  разработку и внедрение определенных мероприятий, форм и методов работы, которые рассматриваются как условия успешного обучения и развития школьников

•  приведение этих создаваемых условий в некоторую систему постоянной работы, дающую максимальный результат

 Организация деятельности программы

 Программа психолого-педагогического сопровождения детей- мигрантов направлена на создание системы комплексной помощи процессу социально-психологической адаптации детей из семей мигрантов к новой социокультурной среде. Программа направлена на развитие у детей социальной компетентности и толерантности; психологического здоровья; накопление опыта творческой деятельности; позитивного социального опыта посредством организации практико-ориентированной деятельности, в ходе которой ребенок находит ответ на решение актуальной проблемы или задачи, возникающих у него при освоении социума, в процессе социально-психологической адаптации. 
 Программа развития толерантности основана на целостном подходе и рассматривается как движение от случайно-ситуативного проявления толерантности (в какой-либо ситуации, в результате стечения обстоятельств: хорошее настроение, диалог об интересующем предмете, доброжелательный настрой другого), через признание возможных толерантных отношений, предлагаемых взрослым (проявление толерантности обеспечивается регламентируемыми рамками, нормами, правилами поведения, принятых в обществе) к доброжелательным отношениям в малой группе (проявление толерантности к членам своей группы на основе совместной деятельности, в процессе которой подростки накапливают опыт толерантного отношения друг к другу), от них - к становлению толерантности, выходящей за пределы малой группы (проявление толерантности, распространяющейся на членов других малых групп, на основе ценностно-ориентационного единства), готовность учащихся к самосовершенствованию;

Принципы, определяющие содержание программы.

Содержание программы психолого – педагогического сопровождения детей- мигрантов  в школе определя​ют следующие принципы:

1.Соблюдение интересов ребёнка. Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему ре​бёнка с максимальной пользой и в интересах ребёнка.

2.Системность. Принцип обеспечивает единство диаг​ностики, коррекции и развития, т. е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции психоэмоциональных нарушений де​тей - мигрантов, а также все​сторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребёнка; участие в данном процессе всех участников образовательного процесса.

3.Непрерывность. Принцип гарантирует ребёнку и его родителям (законным представителям) непрерывность помо​щи до полного решения проблемы или определения подхода к её решению.

4.Вариативность. Принцип предполагает создание вари​ативных условий для получения образования детьми, имею​щими различные проблемы в социальной адаптации.

Направления программы психолого–педагогического сопровождения.
Программа психолого – педагогического сопровождения включает в себя взаимосвязанные модули (направления).  Данные модули отражают её основное содержание: 
Диагностический модуль.

Цель: выявление трудностей адаптации и социализации детей - мигрантов, проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого-педагогической помощи.

	Задачи (направления деятельности)  
	Планируемые результаты 
	Виды и формы деятельности, мероприятия

	Психолого-педагогическая диагностика

	Первичная диагностика для выявления  детей- мигрантов, испытывающих трудности  адаптации и социализации.
	Создание банка данных  обучающихся, нуждающихся в специализированной помощи и психолого – педагогической поддержке. Формирование характеристики образовательной ситуации в ОУ.
	Наблюдение, психологическое обследование; анкетирование  родителей, беседы с педагогами.

	Углубленная  диагностика детей - мигрантов, нуждающихся в психолого – педагогической поддержке.
	Получение объективных сведений об обучающемся на основании диагностической информации специалистов разного профиля, создание диагностических "портретов" детей.
	Диагностирование.

Заполнение диагностических документов специалистами (Речевой карты, протокола обследования). 

	Проанализировать причины возникновения трудностей у детей –мигрантов в социальной адаптации и обучении. Выявить резервные возможности.
	Индивидуальная коррекционная программа, соответствующая выявленному уровню развития обучающегося.
	Разработка коррекционной программы.

	Социально – педагогическая диагностика.

	Определить уровень адаптированности ребенка, особенности эмоционально-волевой  и личностной сферы; уровень знаний по предметам.
	Получение объективной информации об организованности ребенка, умении учиться, особенности личности, уровню знаний по предметам. Выявление нарушений в поведении (гиперактивность, замкнутость, обидчивость, толерантность, адаптивность, агрессивность и т.д.) 
	Анкетирование, наблюдение во время занятий, беседа с родителями, посещение семьи. Составление характеристики.


Коррекционно-развивающий модуль.

Цель: содействие преодолению дезадаптивных периодов в жизни обучающихся, коррекция межличностных отношений в классе,  обеспечение своевременной специализированной помощи в освоении содержания образования и коррекции недостатков в познавательной и эмоционально-личностной сфере детей - мигрантов. 
	Задачи (направления) деятельности
	Планируемые результаты.
	Виды и формы деятельности, мероприятия.

	Психолого-педагогическая работа

	Обеспечить психологическое  сопровождение детей – мигрантов:

Коррекция познавательной сферы;

Коррекция поведенческой сферы;

Коррекция  эмоциональной сферы;

Коррекция общения и взаимоотношений.
	Позитивная динамика развиваемых параметров.

Позитивная динамика изменений.

Повышение психологической адаптивности.

Повышение успешности усвоения программы. 


	1.Формирование групп для коррекционной работы.

2.Составление расписания занятий.

3.Проведение коррекционных занятий.

4. Отслеживание динамики развития ребенка.

Игротерапия.

Арттерапия.

Сказкотерапия.

Телесно-ориентированные техники.

Методы поведенческой терапии.

Релаксационные методы.


Консультативный модуль

Цель: обеспечение непрерывности специального индивидуального сопровождения детей из семей мигрантов по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания; коррекции, развития и социализации обучающихся.

	Задачи (направления) деятельности.
	Планируемые результаты.
	Виды и формы деятельности, мероприятия.

	Консультирование педагогических работников.
	1.Рекомендации, приёмы, упражнения и др. материалы. 

2.Разработка плана консультативной работы с ребенком, родителями, классом, работниками школы.
	Индивидуальные, групповые, тематические консультации.

	Консультирование обучающихся по выявленным проблемам, оказание превентивной помощи.
	1.Рекомендации, приёмы, упражнения и др. материалы. 

2.Разработка плана консультативной работы с ребенком.
	Индивидуальные, групповые, тематические консультации.



	Консультирование родителей по выбору стратегии воспитания.  
	1.Рекомендации, приёмы, упражнения и др. материалы. 2.Разработка плана консультативной работы с родителями. 
	Индивидуальные, групповые, тематические консультации.


Информационно – просветительский модуль.

Цель: организация информационно-просветительской деятельности со всеми участниками образовательного процесса.

	Задачи (направления) деятельности.
	Планируемые результаты.
	Виды и формы деятельности, мероприятия.

	Информирование родителей (законных представителей) по медицинским, социальным, правовым и другим вопросам. 
	Организация работы  семинаров, тренингов и др. по вопросам  социальной адаптации детей из семей мигрантов. 
	Информационные мероприятия.

	Психолого-педагогическое просвещение педагогических работников по вопросам развития, обучения и воспитания данной категории детей. 
	Организация методических мероприятий по вопросам  образования и воспитания детей из семей мигрантов.
	Информационные мероприятия.


Для успешной адаптации детей  необходимо использовать:

· Общение как деятельность. Общение выполняет так называемую регуляционно-коммуникативную функцию. В общении вырабатываются правила поведения, цели, средства, мотивы поведения, усваиваются его нормы, оцениваются поступки, складывается своеобразная иерархия ценностей, шкала социализации личности (дискуссионные методы, беседы, диспуты. «Сицилийские дебаты»).

· Конкурсный метод. Он способствует формированию толерантного мировоззрения, а также: умения создать команду, навыков командной работы; добывать факты, формировать проблемы, выдвигать гипотезы, строить собственные объяснения и проверять их; знания культурно-исторических вех понимания толерантности, умения постигать и сравнивать различные взгляды и подходы в понимании определения толерантности и содержания толерантных отношений; философского осмысления толерантности, великодушия, его целостности, развития, взаимосвязи; умения действовать в каждодневных многообразных ситуациях в соответствии с приобретенными навыками толерантного поведения.

· Занимательные уроки.

· Тренинги и игровые методы.

В тренинговых упражнениях происходит эмоционально-действенная ориентация в содержании деятельности в социальном контексте, возникает осознание своего места в системе отношений людей, что помогает адаптироваться в новых условиях и способствует развитию произвольного, сознательного, саморегулируемого поведения. В совместной деятельности участников тренинга создаются условия для формирования самосознания и самоорганизации развития личности подростка.

· Игровая деятельность. Игровые методы и приемы особенно важны и эффективны в работе по формированию толерантности. Ведь именно игра является той практической деятельностью, в которой ребенок познает социальные взаимоотношения и осваивает собственный опыт общения с другими людьми. В совместной игровой деятельности участников создаются условия для формирования самосознания и самоорганизации общего развития личности подростка. Причем, на первый план выходят коллективные игры, в которых приобретается собственный практический опыт сотрудничества, что позволяет почувствовать, как достичь важных для него целей, учитывая интересы других. 

· Нарративные техники. Сочинение историй как один из способов репрезентации реальности, в которой живет ребенок. Творческие задания, направленные на развитие у ребенка воображения, умения сотрудничать с детьми; использование метафор как недирективного способа нахождения новых ресурсов, смыслов, эффективных форм поведения.

· Музыкотерапия. В качестве психологических механизмов воздействия музыкотерапии авторы указывают: катарсис – эмоциональную разрядку, регулирование эмоционального состояния; усвоение новых способов эмоциональной экспрессии; повышение социальной активности и др. (Завьялова, 1995).Эффективна в групповых занятиях для сплочения группы, эффективности группового взаимодействия.;

· Арт-терапия (групповая, индивидуальная). Важность формирования опыта через ситуации группового общения позволяет нам опираться на такие разработанные подходы к изучению и моделированию коммуникаций, как Т-группы и психодрама. Кроме того, при обращении к эмоциональной сфере, к переживаниям и состояниям участников в программе использовались подходы и взгляды гештальт-терапии; 

· Арт-техники. Было давно замечено: рисунки детей не только отражают уровень умственного развития и индивидуальные личностные особенности, но и являются своеобразной проекцией личности. Рисунок выступает как средство усиления чувства идентичности ребенка, помогает детям узнать себя и свои способности.(техники художественной экспрессии; техника цветописи; творческие работы; «Творческие мастерские»);

· Смехотерапия. Одним из наиболее доступных способов улучшения эмоционального состояния является смехотерапия. Смехотерапия способствует жизнерадостному мировосприятию. Смех абсолютно естественен, а значит безвреден. У него нет негативных побочных явлений. Смех разворачивает человека на позитивное восприятие жизни. Уходят страхи, переживания, тревоги;

· Бихевиорально-когнитивная терапия. Основная задача - проанализировать вместе с клиентом ситуацию, в которой тот оказался, и подвести его к пониманию, что его психологические проблемы возникают в результате его собственного искаженного восприятия действительности и ошибочных суждений;

· Тренинг ассертивности (уверенности) как метод поведенческой психотерапии Организация досуговой, внеурочной жизни подростков, дающей яркие переживания (успеха, самоэффективности и т.д.) и предоставляющей возможности для самореализации. (Социальный проект; праздники; День творчества; туристическая деятельность - деятельность, направленная на построение детского коллектива, развитие воли, школа взаимодействия и взаимопомощи, социальной практики и творчества, школа толерантности).
Планируемые результаты работы по программе. 
Опыт самостоятельных социальных проб подростков, положительная динамика их личностного роста; освоение подростками способов реализации собственных инициатив, коммуникации с другими социальными субъектами, ненасильственного действия и демократического поведения, критического мышления и рефлексии, навыков самоорганизации, самоуправления, проектной деятельности, установок толерантного сознания; опыт партнерских, сотруднических отношений детей друг с другом, со взрослыми в совместной деятельности, умение работать в команде, навыки групповой кооперации. Как итог - успешная социально-психологическая адаптация детей-мигрантов в новом социокультурном пространстве; социально-компетентная, толерантная личность человека культуры, являющегося:

-свободной личностью, способной к самоопределению в мире культуры, обладающей качествами гражданина (высоким уровнем гражданского самосознания, чувством собственного достоинства, самоуважением, самостоятельностью, самодисциплиной, независимостью суждений, уважением мнения других, ориентацией в мире духовных ценностей и жизненных ситуациях, способностью принимать решения и нести ответственность за свои поступки, осуществлять свободный выбор в жизни, профессиональном самоопределении);

-гуманной личностью – милосердие, доброта, способность к сопереживанию, альтруизм, готовность оказывать помощь, понимание ценности и неповторимости каждого человека, неприкосновенности каждой человеческой жизни, стремление к миру, согласию, добрососедству, умение проявлять терпимость и доброжелательность ко всем людям, независимо от расы, национальности, вероисповедания, положения в обществе, личных качеств; 

-духовной личностью, что предполагает развитие духовных потребностей в познании, самосознании, рефлексии, красоте, общении с родными, друзьями, природой, в творчестве, автономии своего внутреннего мира, поиске смысла жизни, счастья, идеала; ориентацию на общечеловеческие ценности, мировую и национальную духовную культуру; 

-творческой личностью – с развитой эмоционально-чувственной сферой и художественно-образным мышлением, направленностью на творческое преобразование действительности; 

-личностью с богатым положительным социальным опытом, готовой к жизни в определенном культурном пространстве; с развитой социальной активностью; умеющей жить в современных условиях диалога культур и народов, межнационального общения, свободы слова и вероисповедания, повышения роли приватной (частной) жизни; умеющей творить повседневную жизнь по законам красоты, обустраивать свой дом, вести хозяйство, создавать и преумножать материальное благополучие семьи и богатство принимающей страны; с глубокими знаниями истории, культуры, традиций принимающей страны и, в тоже время, сохранившей знания традиций своей бывшей Родины.

-профессионально ориентированной личностью, обладающей эрудицией, компетентностью, организаторскими способностями, коммуникативностью, творческим мышлением. 

Результатом реализации требований к программе является: 
-создание комфортной развивающей образовательной среды;

-обеспечение воспитания, обучения, социальной адаптации и интеграции детей;

-достижение целей основного общего образования, обеспечивающих его качество, доступность и открытость для обучающихся и их родителей (законных представителей);

-достижение результатов освоения ООП ООО обучающимися из семей мигрантов;

При организации психопрофилактических мероприятий в образовательном учреждении обязательными являются следующие мероприятия:
 организация работы по адаптации субъектов образовательного процесса к новым условиям социальной среды;
 выявление детей групп риска, требующих повышенного внимания педагога-психолога, учителей и родителей; 
групповые и индивидуальные консультации с педагогами, родителями, обучающимися;
 информирование педагогов и родителей о выявленных особенностях ребенка и семьи с целью организации взаимодействия участников образовательного процесса и др. 
