Как организовать свободное время ребенка?


Особенностью каникулярного пе​риода в жизни ребенка является то, что он освобождается от учебных занятий, приготовления уроков. Появляется много свободного времени, распоря​диться которым дети зачастую не уме​ют. Ваша задача помочь ребенку орга​низовать свободное время. Для этою нужно продумать, какие навыки нужно сформировать у ребенка. 
Это могут быть следующие навыки:

· планировать свой день, те дела и занятия, которые необходимо сделать, для этого покажите ребенку, как можно их записать на листе бумаги или в днев​нике, а может быть, и в подаренной ва​ми записной книжке;

· уметь проводить свободное вре​мя, находя для себя полезные и прият​ные занятия;

· выполнять домашнюю работу (убирать, вытирать пыль, стирать, гла​дить и др.);

· считаться с другими членами се​мьи, самостоятельно занимаясь делами и не мешая другим;

· договариваться с членами семьи о распределении дел, определять долю своего участия в совместных делах.


Для формирования этих навыков мы советуем каждый вечер обсуждать с    ребенком, как прошел день, какие дела были сделаны, какие события произош​ли, что было сделано хорошо, а что не получилось. Важно, чтобы ребенок сам вспомнил, что с ним происходило в те​чение дня, рассказал об этом, а не про​сто перечисли события. Необходимо обратить внимание на эмоциональную составляющую событий, что было смешным, что порадовало, что вызвало удовлетворение, а что огорчило. Если ребенок затрудняется, нужно взросло​му напомнит о забавном случае, кото​рый произошел в течение дня.


Планируя завтрашний день, привлекайте к этому ребенка. Старай​тесь по возможности насыщать день де​тей интересными эмоциональными со​бытиями. При планировании следую​щего дня или приближающегося собы​тия раскройте его привлекательность и постарайтесь увлечь им ребенка.


Если вам предстоит идти с ребен​ком в гости к знакомым или друзьям, обязательно подготовьте ребенка к по​сещению. Подготовка начинается с то​го, что ребенку объясняют, что такое гости, зачем ходят в гости друг к другу, зачем приходят гости к вам, что делают, приходя в гости. Обязательно обсудите с детьми правила поведения в гостях, чем можно заняться, как вести себя за столом, как относиться к тому, чем тебя кормят. Часто дети в гостях не знают меру, переедают, что приводит к расст​ройствам пищеварения. Нужно преду​предить ребенка, сколько он может съесть, если у него обнаружены какие- либо заболевания. Хорошо бы преду​предить и тех людей, к которым идете в гости, что можно ребенку, а что нельзя, обезопасив тем самым здоровье ребен​ка. Для наглядности используйте при​меры и известные детям произведения, знакомые вам ситуации.


Важно понимать, что эти дети приходят к нам из окружения, кото​рое было неспособно удовлетворить их базовые потребности, что остави​ло отпечаток в их душах. Вам, как принимающему родителю или на​ставнику, важно это знать, потому, что ребенок принесет с собой свои проблемы.

Ваша цель - не пытаться сразу «вылечить» ребенка и исправить его, но лишь обеспечить ему пози​тивное окружение и общение, от которого получите удовольствие и вы, и ребенок, и от которого посте​пенно он «вылечится» и исправит​ся сам
