Грипп - это вирусная инфекция, и в отличие от ОРЗ, вызванного различными респираторными вирусами, для гриппа характерно преобладание таких симптомов, как лихорадка, ломота в теле, высокая температура, озноб, головная боль. Насморк, кашель при этом могут быть выражены совсем незначительно. При первых признаках заболевания необходимо прекратить посещение школы, чтобы не распространять-инфекцию в коллективе.
Заболевшему рекомендуется обильное питье отвара цветков липы, отвара шиповника, теплого молока с медом и как можно более раннее применение интерферона в нос(каждые 1,5 - 2 часа по 2 капли в каждый  носовой ход).
А также использование и других противовирусных препаратов, таких как ремантадин, арбидол, гриппферон, оксолиновая мазь, бальзам «Золотая звезда» в соответствии с инструкцией по их применению. Для быстрого выздоровления желательно принимать витамин «С», известный под названием «Аскорбинка». Его надо принимать з дозе 0,2 - 0,3 грамма в сутки.
Если температура превышает 39 градусов, то необходимо принять меры для её снижения. В качестве жаропонижающего средство следует принять парацетамол или нурофен.
Грипп коварен не только сам по себе, но и своими многочисленными осложнениями - пневмонией, отитом, синуситом, миокардитом и другие. Грипп опасен для каждого, однако наибольшею угрозу он представляет для детей. Особенно опасен грипп из группы риска, имеющим различные хронические заболевания сердца, легких, болезни почек, обмена веществ, крови и многие другие.
После гриппа переболевший приобретает антитела к нему, т.е. формируется специфическая защита - иммунитет.
Две группы профилактики
Все меры профилактики гриппа могут быть разделены на 2 группы - неспецифическая и специфическая профилактика. К неспецифической относится самые разные средства, призванные повысить иммунитет, как растительной  природы (эхинацея, иммунал), из животных (тималин, тактивин), так и синтетические(левамезол, виферон) и многие другие.
Лучшая защита - вакцинация
Вакцинация проводится в период с сентября по январь, чтобы вовсеоружии. встретить очередную эпидемию. Длительность иммунитета после вакцинации против гриппа не превышает одного года
